

讓百姓的“飯碗”端得更穩

——鐵嶺市準確推進穩就業工作紀實

本报记者 李 波

核心提示 放發穩崗返還資金2.77億元，穩定崗位近10萬個；為1227家企業提供“免申即享”政策服務；4348名就業困難人員實現就業，完成考核指標的217.4%；城鎮失業再就業20033人，完成考核指標的182.1%。

憑借這些，今年3月，在省政府對2020年落實有關重大政策措施真抓实干成效明顯的地區、部門和單位予以表揚激勵的通報中，鐵嶺市因為落實鼓勵和支持就業創業政策措施工作力度大，促進失業人員、就業困難人員及各類重點群體就業創業等任務完成較好，獲得獎勵。

急企業之所急 利好政策準確送達

受新冠肺炎疫情影响，辽宁华电铁岭发电有限公司在生产经营上出现了困难，资金压力前所未有的时候，人社部门的工作人员主动上门，宣讲援企稳岗政策，指导办理相关手续。953.5万元稳岗返还资金拨付到位后，全程参与此事的工作人员朱凤华专门把电话打到铁岭市人力资源服务中心，表达感激之情。

接电话的是失业保险科科长王品众，他的回应很简单：“我们就是想把好政策宣传好，让所有符合条件的企业都受益。”时隔一年，再次提及发放2.77亿元稳岗返还资金，惠及全市2062家企业的工作时，王品众语气平和：“这些都是落实国家政策的日常工作，我们在具体执行时没有止步于‘发文’，而是站在企业和职工的角度想了一些较为实用的办法。”

为了让企业阶段性降费率、失业保险费“减免缓”、稳岗返还等一系列援企稳岗政策最大限度发挥作用，帮助企业走出困境，铁岭市通过多种渠道进行宣传。但是工作人员在与企业接触中发现，有的企业负责人对这些政策并不在意，认为有些政策与自己无关，不认真了解，不



鐵嶺衛生職業學院舉辦2021屆畢業生就業雙選會。

不斷互動 供需雙方無縫對接

穩就業工作中促進勞動者與用工企業的準確對接需要細致的服務，尤其是促進失業人員、就業困難人員及各類重點群體的就業創業，更加考驗人社部門謀劃工作的深度和部署工作的精度。

抓落實，出成效。2020年全年共為企業減免養老、工傷、失業保險費5.89億元；為2062家企業發放穩崗返還資金2.77億元，完成省定指標的277%，穩定崗位近10萬個，績效考核指標位列全省第二；為1227家企業提供“免申即享”政策服務，惠及4101人，發放補貼84.93萬元，受益企業增幅位列全省第五。

遼寧省就業工作領導小組辦公室在發給鐵嶺市人資源社會保障局的表揚信中寫道：“全省失業保險工作取得的階段性成果，离不开你局的高度重視，協同配合、攻克難、狠抓落實，及時啟動援企穩崗和社保退費工作，体现出急企業之所急的‘人社速度’和想企業之所想的‘服務意識’。”

就近就業推薦一批；組織貧困勞動力在家門口接受實用技術培訓，按照企業的需要輸出一批；引導扶持扶貧车间等37個扶貧载体，就地就業納一批；組織事業單位、國企、公益性崗位選聘貧困家庭畢業生，招聘安置一批；將用工信息編制成冊送到集市、田間、地頭，送到貧困勞動力家中，送崗上門帶動一批；多方籌措資金開發村級公益性崗位，村級公益性崗位兜底一批。2020年，鐵嶺市有勞動能力和就業意愿的15275名建檔立卡貧困勞動力，全部實現就業。在全省脫貧攻堅就業扶貧考核中，鐵嶺縣、開原市、西豐縣均獲得了滿分的好成績。

2020年，鐵嶺籍離校未就業高校畢業生就業率達到90.6%，超目標任務10.6個百分點；就業困難人員就業4348人，完成指標的217.4%；城鎮失業再就業20033人，完成指標的182.1%。

創新“接地氣” 就業服務延伸到家門口

“就業不需去遠方，鄉親就有好地方。今天我們來到的企業是遼寧精華汽車零部件有限公司，據說它的產值每年達3000萬元，那麼這到底是一個什么样的企業呢……”

這是鐵嶺縣人資源和社會保障服務中心發布在抖音平台上的一個就業服務短視頻，免費服務企業，用鏡

頭為求職者展示真實的工作場景，請企業負責人現場解答待遇問題。

為了更加準確地解決群眾“就業難”和企業“招工難”問題，為供需雙方搭建喜聞樂見的服務平臺，鐵嶺市推出了一系列“接地氣”的招聘求職欄目。面對大學畢業生和年輕人，有“小記試崗”“小介進企業”、直播帶崗

等視頻類栏目；面對農民工、下崗失業人員等群體，印制各類招工簡報，把服務延伸到家門口。

作為用人單位，很多企業都明顯感覺到了創新服務方式帶來的變化，電話詢問的、要求面試的都明顯增多了。更重要的是，通過這些服務，也把鐵嶺企業的整体形象展示了出來，很多年輕人跟隨鏡頭進入工作現場後，完全改變了先前對鐵嶺企業的印象。

據了解，下一步，鐵嶺市將繼續以公共就業服務體系建設作為抓手，突出抓好援企穩崗的政策落地、職業技能的培訓提升、重點群體的就業帮扶等工作，用真抓实干，繼續縮短“發文了”與“落實了”之間的距離。

鐵嶺永安500千伏變電站系列工程建設正酣



變電站土建工程加速施工；站內構支架組立基本完成，即將進入電氣設備安裝……鐵嶺永安500千伏變電站系列工程高效推進。

鐵嶺地區風力等清潔資源豐富，清潔能源產業發展前景廣闊，為落實國家低碳環保、綠色發展目標，國家電網公司在我省投資7.25億元，新建鐵嶺永安500千伏變電站系列工程並被列入“十四五”規劃，重點推進。

該工程建成後不僅可有效解決新能源輸出受限問題，助推地方經濟發展，優化區域生態環境，還可以進一步完善鐵嶺北部地區電網結構、提升電網抵御風險能力及地區220千伏電網的供電可靠性，滿足區域負荷發展需要。據了解，工程計劃在今年年底前投產。

本报记者 李 波 文
安秉政 摄

走基層·在線 ZAIYIXIAN

科技下乡 助農增收

本报记者 王曉波

致地講解使用辦法。

王文生這些年一直規模種植水稻，自打和省農科院品牌稻米服務團隊建立聯繫，水稻種植水平不斷提升。“這些年，跟着專家種植水稻，引進了粳優653、遼星212103等水稻新品種，也掌握了水稻平衡施肥技術，種地越來越有信心了。”今年，王文生家百畝水田成了團隊的核心示範田，科學種植模式將輻射更多村民。

近兩年，像王文生一樣得到省級農業專家“手把手”指導的農民有很多，這都得益于鐵嶺市政府與省農科院聯合開展的農業科技共建活動。

兩年間，遼寧省農科院5個產業

服務團隊、40余名專家深入鐵嶺各地，圍繞農業特色产业，開展鐵嶺稻米品牌培育、設施蔬菜示範基地建設、特色林果產業提升、健康特色農業產業示範、農牧產業融合發展等方面合作，打造蔬菜、食用菌、柞蚕、中藥材、榛子、軟枣子、葡萄、蘋果、水稻、玉米、高粱、養殖等優質高效農業產業示範基地。

“我們在開原主要開展品牌大米培育，平時除了田間技術指導，還開展线上线下培訓，並通過在八寶鎮、慶云堡鎮、李家台鎮建立的3塊百畝核心示範田，帶動2000余名當地農民科院聯合開展的農業科技共建活動。

兩年間，遼寧省農科院5個產業

米”為代表的多個綠色大米品牌。

科技“大師”下鄉，提質增效、助農增收的幫扶工作遍布鐵嶺各地：鐵嶺縣蔡牛鎮張莊玉米新品種推廣專業合作社探索玉米高產創建及種養結合循環農業模式；鐵嶺縣新台子鎮愛民蔬菜合作社進一步擴大高品質番茄生產面積，在風味和外觀品質上獲得進一步提高，核心區含糖量提高到12%……今年，鐵嶺市還將扶持35家村集體或新型農業經營主體，建立示範區6000畝，引進優新品種28個，示範推廣技術26項，並積極開展現場指導、技術培訓和技術普及，推動31項科研推廣項目落地實施。

一堂接地氣的黨課

本报记者 李 波

“公元1921年，紅船初照南湖船；中國誕生共產黨，輝煌歷史100年……”6月8日，鐵嶺市國資系統黨員上了一堂接地氣的黨史學習教育課。

黨課的創意、撰稿、編排、表演，全部由市國資委機關干部、市屬國有企業職工獨立完成，內容緊密結合黨史學習和工作實際。在一個多小時的時間里，情景黨課以市國資委黨委書記講述為主線，串聯起《黨建引領》《改革攻堅》《創新發展》3個篇章，廣大干部職工紛紛登台，以情景劇表演、快板等形式展示學習心得體會。

變舞台為講台，變說教為對話。講台上，表演者飽含深情，動情

處不禁哽咽；講台下，觀眾彷彿置身其中，實現情感共鳴。

“這堂生動的黨課，讓我們接受了一場直抵心靈的思想洗禮和黨性淬煉，我要把激發出的干勁轉化為工作成果。”

“這是一堂非常有教育意義的黨課，讓我們再次見證了信仰的力量。”

在場的國資系統黨員干部紛紛表示，要以黨史為生動教材，更好地踐行初心使命。“共產黨辛勞為民族，共產黨一心救中國，他指給了人民解放的道路，他領導中國走向光明……”在全場黨員昂揚的歌聲中，情景黨課圓滿結束。

速覽 SULAN

明確21項重點任務 對接區域發展戰略

本報訊 記者李波報道 近日，鐵嶺市正式印發《關於對接國家及省區域發展戰略的實施意見》(以下簡稱《實施意見》)，明確從合作平臺與載體、產業發展、對外開放、交通基礎設施、公共服務、生態建設6個方面入手加強對接，目標是到2025年建成一批具有一定影響力的差異化協同聯通發展合作平臺與承接載體。

《實施意見》結合鐵嶺實際，提出了21項重點任務。在合作平臺與載體的對接上，積極構建南融北聯發展格局、積極搭建對口合作平臺，加快建設產業轉移示範區，并以建設“沈大哈長”沿線工業經濟高質量發展軸、辽河流域生態文明創新示範帶、東部綠色經濟帶和創建金域國家級現代農業示範區為切入點，積極創建新產業新經濟新业态新模式；在交通建設對接上，以遼河國家公園創建、遼東綠色經濟帶建設為契機推進生態環境保護，推進農村人居環境整治。

在對外開放對接中，以体制机制建設、中國鐵嶺北方陸港建設為重點，主動融入東北亞經貿合作中心樞紐建設，積極搭建投資合作平臺；在交通基礎設施對接上，積極推進鐵嶺與沈阳交通運輸一體化，全面提升與沈阳現代化都市圈互聯互通水平，完善內外聯通的交通網絡，提升交通基礎設施現代化水平；在公共服務對接上，積極推動優質教育合作，加強醫療產業合作、探索康養服務合作、擴大文化合作交流。

在生態建設對接上，以遼河國家公園創建、遼東綠色經濟帶建設為契機推進生態環境保護，推進農村人居環境整治。

做好“引育管” 提升年輕公務員素質

本報訊 記者王曉波報道 近來年，鐵嶺市圍繞公務員隊伍建設，採取“引”“育”“管”方式，積極培養新錄用公務員，推動全市年輕公務員綜合素質整體提升。

結對幫帶用心“引”。在全市各級錄用機關指定政治過硬、經驗豐富、善于幫帶、責任心強的642名領導干部作為新錄用公務員指導老師，通過“三年導學”，建立“一对一”結對幫帶制度，引導新錄用公務員把好“思想脈”、定好“方向標”、打牢“廉潔關”。

強化鍛煉精准“育”。第一年開展試用期基礎培訓，注重提高試用

期新錄用公務員政治理論、公文寫作等基本知識能力水平，開展7方面25門具體課程的教學培訓。第二年開展專業化培訓，有針對性開設組織協調、文字綜合、市(縣)域治理、鄉村振興等12方面課程。第三年開展素質提升培訓。開設提升年輕干部“七種能力”、城市治理、優化營商環境等專題培訓班，組織642名在試用期內新錄用公務員進行實踐鍛煉，參與急難險重任務工作。

跟蹤考核全面“管”。加強試用期滿考核，全面考核德、能、勤、績、廉，重點考核具备擬任職位素質、適應崗位要求、完成工作任務等内容。

6項舉措防止耕地“非糧化”

本報訊 記者李波報道 近日，鐵嶺市印發防止耕地“非糧化”穩定糧食生產工作方案，明確從強化耕地保護利用、支持糧食生產功能區建設、加強高標準農田建設、支持土地適度規模經營、提升農機作業水平，落實惠農增產政策6方面入手，切實做好防止耕地“非糧化”穩定糧食生產工作。

為強化耕地保護利用，鐵嶺市在工作方案中明確要求各縣(市)區要對耕地“非糧化”情況進行摸排，摸清存量問題底數，分類穩妥處理。明確耕地利用優先順序，對耕地實行特殊保護和用途管制，依

法嚴控耕地轉為林地、園地等其他類型農用地。明確永久基本農田重點用于發展糧食生產，積極引導農民和新型經營主體在永久基本農田上種植糧食作物，保障玉米、水稻兩大糧食作物的種植面積。嚴格規範永久基本農田農業生產經營活動，禁止占用永久基本農田從事林果業以及挖塘養魚、非法取土等破壞耕作層的行為，禁止閒置、荒蕪永久基本農田。一般耕地主要用於種植糧食和油料作物、蔬菜等農產品。耕地在優先滿足糧食和食用農產品生產基礎上，適度用於非食用農產品生產。

圖說 TUSHUO

千畝油菜花盛放迎客



進入6月，也到了油菜花盛開的季節。在鐵嶺縣凡河新城，千余畝油菜花海迎着和煦的微風綻放，泛起金色的波浪。為了方

便拍照，景區修建了多條步道，游客可直接走進花海，與油菜花亲密接觸。

本报记者 王曉波 摄

科技下乡 助農增收

本报记者 王曉波

致地講解使用辦法。

王文生這些年一直規模種植水稻，自打和省農科院品牌稻米服務團隊建立聯繫，水稻種植水平不斷提升。“這些年，跟着專家種植水稻，引進了粳優653、遼星212103等水稻新品種，也掌握了水稻平衡施肥技術，種地越來越有信心了。”今年，王文生家百畝水田成了團隊的核心示範田，科學種植模式將輻射更多村民。

近兩年，像王文生一樣得到省級農業專家“手把手”指導的農民有很多，這都得益于鐵嶺市政府與省農科院聯合開展的農業科技共建活動。

兩年間，遼寧省農科院5個產業

米”為代表的多個綠色大米品牌。

科技“大師”下鄉，提質增效、助農增收的幫扶工作遍布鐵嶺各地：鐵嶺縣蔡牛鎮張莊玉米新品種推廣專業合作社探索玉米高產創建及種養結合循環農業模式；鐵嶺縣新台子鎮愛民蔬菜合作社進一步擴大高品質番茄生產面積，在風味和外觀品質上獲得進一步提高，核心區含糖量提高到12%……今年，鐵嶺市還將扶持35家村集體或新型農業經營主體，建立示範區6000畝，引進優新品種28個，示範推廣技術26項，並積極開展現場指導、技術培訓和技術普及，推動31項科研推廣項目落地實施。